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山西中考数学模拟百校联考试卷（一）

一 ， 选 择 题 （ 本 大 题 共 10 个 小 题 ， 每 小 题 3 分 ， 共 30 分 ， 在 每 小 题 给 出 的 四 个 选 项 中 ，

只 有 一 项 符 合 要 求 ， 请 选 出 并 在 答 题 卡 上 将 该 选 项 涂 黑 ）

1.在 -2， -5， 0， 2 这 四 个 数 中 ， 最 小 的 数 是

A .-2 B.-5 C.0 D.2

【 答 案 】 B

【 考 点 】 实 数 的 比 较

2.如 图 ，已 知 直 线 a∥ b，把 三 角 形 的 直 角 顶 点 放 在 直 线 b 上 ，若 ∠ 1=40° ，则 ∠ 2 的 度 数 为

A. 100° B. 110 ° C .120° D .130 °

【 答 案 】 D

【 考 点 】 平 行 的 性 质

3.一 个 几 何 体 由 多 个 完 全 相 同 的 小 正 方 体 组 成 ， 它 的 三 视 图 如 图 所 示 ， 那 么 组 成 这 个 几 何

体 的 小 正 方 体 的 个 数 为

A .5 个 B.4 个 C.3 个 D.2 个

【 答 案 】 A

【 考 点 】 三 视 图 的 应 用
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4.下 列 计 算 正 确 的 是

A.   -13- 0  B.   1232-
2
 C.   -33- 2  D. -63- 2 

【 答 案 】 B

【 考 点 】 整 式 的 乘 除

5.在 某 次 信 息 技 术 能 力 测 试 中 ， “ 人 工 智 能 社 团 ” 的 八 名 同 学 的 成 绩 统 计 如 图 所 示 ， 由 统

计 图 可 知 ， 这 组 数 据 的 中 位 数 为

A .6 分 B. 7 分 C. 8 分 D .9 分

【 答 案 】 C

【 考 点 】 中 位 数

6.某 阶 梯 教 室 从 第 2 排 起 ，每 一 排 都 比 前 一 排 增 加 相 同 数 目 的 座 位 .已 知 第 5 排 有 36 个 座

位 ，第 15 排 有 56 个 座 位 .若 设 第 一 排 有 m 个 座 位 ,每 一 排 比 前 一 排 多 n 个 座 位 测 可 以 列 方

程 组 为

A. 






.5615nm
365nm

B. 






.56n15m
36n5m

C. 






.5614nm
364nm

D. 






.56n14m
36n4m

【 答 案 】 C
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【 考 点 】 二 元 一 次 方 程 组 的 应 用

7.用 配 方 法 解 一 元 二 次 方 程 3x 2 - 6x- 5=0 时 ， 下 列 变 形 正 确 的 是

A.
 

3
81 2 X

B.
 

3
21 2 X

C.   81 2 X D.   61 2 X

【 答 案 】 A

【 考 点 】 一 元 二 次 方 程 的 配 方 法

8 化 简
2322 b2a

7
10ab

3b
b5a

2a







 

的 结 果 为

A. 5
ba 2

B. 7
ba 2

C. 5
ab

D. 7
ab

【 答 案 】 A

【 考 点 】 分 式 的 化 简

9.如 图 ，已 知 点 D,E,F 分 别 在 △ ABC 的 三 边 上 ，将 △ ABC 沿 DE ，DF 翻 折 ，顶 点 B,C 均 落 在

△ ABC 内 的 点 O 处 ， 且 BD 与 CD 重 合 于 线 段 OD,若 ∠ AEO+ ∠ AFO=58 ° ， 则 ∠ A 的 度 数 为

A.58° B.59° C.60° D.61°

【 答 案 】 D

【 考 点 】 三 角 形 的 外 角 ， 三 角 形 的 内 角 和 定 理

【 解 析 】 由 翻 折 可 得 OEDBED  , ODEBDE  , CFDOFD  , ODFCDF 
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0

0

0

0

0

0

151
30222

58
360

180
180













DFCDEB
DFCDEB

AFOAEO
DFCOFDAFODEBOEDAEO

DFCOFDAFO
DEBOEDAEO





0

0

0

0

0

0

0

61
180,

119
360

,
90

18022
180

,



















A
CBAABC

CB
CCDFDFCDEBBBDE

CDFBED
CDFBDE
CDFBDE

ODFCDFODEBDE
ODEBDECDFODF

中在

中在



10.如 图 ， 抛 物 线
2-x

2
1-x

4
1y 2

与 x 轴 相 较 于 A,B 两 点 ， 与 y 轴 相 较 于 点 C， 点 D 在 抛 物

线 上 ，且 CD ∥ AB，AD 与 y 轴 相 较 于 点 E，过 点 E 的 直 线 MN 平 行 于 x 轴 ，与 抛 物 线 相 较

于 M,N 两 点 ， 则 线 段 MN 的 长 度 为

A . 3 B. 5 C. 32 D. 52

【 答 案 】 D

【 考 点 】 判 断 轴 对 称 和 中 心 对 称 图 形

【 解 析 】
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 

   

 

   

 

  525-1-51
2

522x-1y

1-,
//

1,0-1y0x

1-x
2
1-y2,202-

0kbkxy
2,220x-2.y

2-
//

0,402-4-2x0y

2-0 -2y0x2-x
2
1-x

4
1y 2






















MN

ENM
ABMN

E

DA

AD
D

CD
ABCD

BA

C

时，当

纵坐标相同为纵坐标与点点

，则令

代入得，，将

），（的解析式为设，直线

或所以令

纵坐标相同为纵坐标与点点

，或，则令

，，则中，令在





二 、 填 空 题 （ 本 大 题 共 5 个 小 题 ， 每 小 题 3 分 ， 共 15 分 ）

11.一 个 实 数 与 5 的 积 为 负 整 数 ， 这 个 数 可 以 是 _________.

【 答 案 】 答 案 不 唯 一 ， 例 如 52;5-  等

【 考 点 】 实 数 及 其 运 算

12.如 图 ， 在 同 一 平 面 内 ， 将 两 个 完 全 相 同 的 直 角 三 角 尺 按 如 图 放 置 ， 使 直 角 顶 点 A 重 合 ，

点 B’ 正 好 在 BC 的 延 长 线 上 ， ∠ BAC= ∠ ''ACB =90 ° ， ∠ B= ∠ ''CAB =30 ° ， AC=AC ’ =2,

则 BB’ 的 长 为 ___________.

【 答 案 】 6
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【 考 点 】 解 直 角 三 角 形 （ 勾 股 定 理 、 等 面 积 法 ）

【 解 析 】 ∵ ∠ BAC= ∠ ''ACB =90 ° ， ∠ B=∠ ''CAB =30° ， AC=AC ’ =2,

∴ BC=BC’ =4（ 直 角 三 角 形 中 ， 30° 所 对 的 直 角 边 等 于 斜 边 的 一 半 ）

∴ AB=AB’ 3224 22  （ 勾 股 定 理 ）

在 △ ABC 中 ，
3

4
232








BC
ACABAD

（ 等 面 积 法 ）

∴ BD=3,CD=1

如 图 ， 过 A 点 作 AD⊥ BC ，

在 Rt△ 'ADB 中 ， 3''' 22  ADABDB ；

∴ BB’ =BD+DB’ =3+3=6

13.如 图 ， 学 校 教 学 楼 AB 的 后 面 有 一 栋 宿 舍 楼 CD ， 当 光 线 与 地 面 的 夹 角 是 25 ° 时 ， 教 学

楼 在 宿 舍 楼 的 墙 上 留 下 高 3m 的 影 子 CE，而 当 光 线 与 地 面 夹 角 是 45 ° 时 ，教 学 楼 顶 A 在 地

面 上 的 影 子 F 与 墙 角 C 有 20m 的 距 离（ B,F,C 在 一 条 直 线 上 ）.则 教 学 楼 AB 的 高 度 为 ______m.

（ 结 果 精 确 到 1m， 参 考 数 据 ： sin25° ≈ 0.42， cos25 ° ≈ 0.91 ， tan25° ≈ 0.47 ）

【 答 案 】 23

【 考 点 】 利 用 三 角 函 数 测 高

【 解 析 】 如 图 ， 过 E 作 EP⊥ AB,设 AB=BF=x， 则 AP=x-3， PE=BC=x+20
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在 直 角 三 角 形 APD 中 ， tan25 ° =AP:PE= x-3:x+20≈ 0.47

解 之 得 ： x≈ 23m

14.如 图 ，已 知 点 A 在 y 轴 上 ，反 比 例 函 数 x
4y 

（ x＞ 0）的 图 象 经 过 平 行 四 边 形 AOBC 的

顶 点 B 和 AC 的 中 点 D， ∠ ACB=45° ， 则 点 C 的 坐 标 为 _________.

【 答 案 】 （ 2， 5）

【 考 点 】 反 比 例 函 数

【 解 析 】 过 B 作 BE⊥ x 轴 ∵ ∠ ACB=45° ∴ ∠ AOB=∠ BOE=45°

又 ∵ B 在 反 比 例 函 数 上 ∴ B（ 2， 2）

∵ D 是 AC 中 点 ∴ D 的 横 坐 标 为 1

又 ∵ D 在 反 比 例 函 数 上 ∴ D（ 1， 4）

在 Rt 三 角 形 CDF 中 ， CF=DF=1

∴ C 的 横 坐 标 为 2， 纵 坐 标 为 4+1=5 ∴ C（ 2， 5）

15. 如 图 ， 在 平 行 四 边 形 ABCD 中 ， AB=6,BC=9, ∠ BCD 的 平 分 线 交 AD 于 点 E， 交 BA 的

延 长 线 于 点 F， DG⊥ CF 于 点 G， 24DG  ,则 △ AFE 的 周 长 为 _________.
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【 答 案 】 8

【 考 点 】 勾 股 定 理 、 平 行 四 边 形 性 质 、 相 似 三 角 形 的 判 定 与 性 质 、 等 腰 三 角 形 的 判 定 与 性

质

【 解 析 】 ∵ 四 边 形 ABCD 是 平 行 四 边 形 ∴ AB ∥ CD,AD∥ BC, ∠ BFC=∠ DCF ,∠ BCE=∠ DEC

∵ FC 平 分 ∠ BCD ∠ BCE=∠ DCF ∴ △ BCF、 △ DEC 和 △ AFE 都 是 等 腰 三 角 形 。

又 ∵ AB=6,∴ DC=DE=6 ∵ BC=9, ∴ AD=9,AE=AF= DEAD  =9-6=3

∵ DG⊥ EC ， 24DG  ,∴ CG=2 CE=2CG=4

∵ AB∥ CD ∴ △ AFE 相 似 于 △ DCE ∴ 46
3 EF

EC
EF

DC
AF


,∴ EF=2

∴ △ AFE 的 周 长 =AF+AE+EF=3+3+2=8

三 、 解 答 题 （ 本 大 题 共 8 个 小 题 ， 共 75 分 。 解 答 题 应 写 出 文 字 说 明 、 证 明 过 程 或 演 算 步

骤 ）

16.（ 每 小 题 5 分 ， 共 10 分 ）

（ 1） 解 不 等 式 组 ：  xx  1547

32
24 xx





【 答 案 】 x>6

【 考 点 】 解 不 等 式

【 解 析 】 由 不 等 式 ① ， 得 x>-2； 由 不 等 式 ② ， 得 x>6.同 大 取 大 ， ∴ 不 等 式 组 的 解 为 x>6.
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（ 2） 解 方 程 ：
2

212
2





 x

x
x
x

【 答 案 】 5
4x 

【 考 点 】 解 分 式 方 程

【 解 析 】 2x（ x-2 ） +x（ 2x-1） =2（ 2x-1） （ x-2） ； 解 得 5
4x 

检 验 ， 当 5
4x 

时 ， （ 2x-1） （ x-2） ≠ 0.所 以 5
4x 

是 原 分 式 方 程 得 解 .

17. （ 本 题 6 分 ） 如 图 ， 已 知 在 平 面 直 角 坐 标 系 中 ， △ ABC 的 三 个 顶 点 坐 标 分 别 是

A(0,2),B(-3,-2) ,C(-2,-4).

（ 1） 将 △ ABC 向 右 平 移 4 个 单 位 长 度 后 得 到 △ A 1B1C 1 ,请 画 出 △ A 1B1C 1；

（ 2） 画 出 △ A 1B1C1 关 于 x 轴 对 称 的 △ A 2B2C 2；

（ 3） 连 接 OA 2， 求 sin∠ OA 2C 2 的 值 。

【 答 案 】 （ 1） 如 图 所 示 （ 2） 如 图 所 示 （ 3） 2
2

【 考 点 】 坐 标 系 、 图 形 的 平 移

【 解 析 】 连 接 OC 2



10 / 21

∵ OA 2² =OC 2² =2² +4² =20 A 2C 2² =2² +6 ² =40

∴ OA 2² +OC 2² =A 2C 2² ∴ △ OA 2C 2 为 等 腰 直 角 三 角 形

∴ ∠ OA 2C 2=45 °

∴ sin∠ OA 2C2= 2
2

18.(本 题 6 分 )阅 读 下 列 内 容 ， 并 解 决 问 题 .

一 道 习 题 引 发 的 思 考

小 明 在 学 习 《 勾 股 定 理 》 一 章 内 容 时 ， 遇 到 了 一 个 习 题 ， 并 对 有 关 内 容 进 行 了 研 究 ：

习 题 再 现 ：

古 希 腊 的 哲 学 家 柏 拉 图 曾 指 出 ，如 果 m 表 示 大 于 1 的 整 数 ，a=2m，b=m 2-1，c=m 2+1，

那 么 a,b,c 为 勾 股 数 .你 认 为 对 吗 ？ 如 果 对 ， 你 能 利 用 这 个 结 论 得 出 一 些 勾 股 数 吗 ？

资 料 搜 集 ：

定 义 ：勾 股 数 是 指 可 以 构 成 一 个 直 角 三 角 形 三 边 的 一 组 正 整 数 .一 般 地 ，若 三 角 形 三 边

长 a,b,c 都 是 正 整 数 ， 且 满 足 a2+b 2=c 2 ,那 么 a,b,c 称 为 一 组 勾 股 数 ．

关 于 勾 股 数 的 研 究 ： 我 国 西 周 初 数 学 家 商 高 在 公 元 前 1000 年 发 现 了 “ 勾 三 ， 股 四 ，

弦 五 ”，这 组 数 (3,4,5)是 世 界 上 最 早 发 现 的 一 组 勾 股 数 .毕 达 哥 拉 斯 学 派 、柏 拉 图 学 派 、我
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国 数 学 家 刘 徽 、古 希 腊 数 学 家 丢 番 图 都 进 行 过 勾 股 数 的 研 究 .习 题 中 的 表 达 式 是 柏 拉 图 给 出

的 勾 股 数 公 式 ,这 个 表 达 式 未 给 出 全 部 勾 股 数 .世 界 上 第 一 次 给 出 勾 股 数 通 解 公 式 的 是 《 九

章 算 木 》 ， 其 勾 股 数 公 式 为 ： a= ）（ 22

2
1 nm  ， b= mn ,c= ）（ 22

2
1 nm  ,其 中 m>n,m,n 是 互 质 的 奇

数 .（ 注 :a,b,c 的 相 同 倍 数 组 成 的 一 组 数 也 是 勾 股 数 ）

问 题 解 答 ：

(1) 根 据 柏 拉 图 的 研 究 ， 当 m=6 时 ,请 直 接 写 出 一 组 勾 股 数 ；

(2) 若 m 表 示 大 于 1 的 整 数 ,试 证 明 (m 2-l ,2m,m 2+1) 是 一 组 勾 股 数 ；

(3) 请 举 出 一 个 反 例 （ 即 写 出 一 组 勾 股 数 ） ,说 明 柏 拉 图 给 出 的 勾 股 数 公 式 不 能 构 造 出 所 有

的 勾 股 数 .

【 答 案 】 （ 1） （ 12,35,37） （ 2） 证 明 略 （ 3） 答 案 不 唯 一 ， 例 如 （ 5,12,13 ） （ 7,24,25）

【 考 点 】 勾 股 数

【 解 析 】（ 1）a=2m=12,b=m 2-1=35,c=m 2+1=37.所 以 ：当 m=6 时 ，勾 股 数 为（ 12,35,37）

（ 2） 证 明 ： (m2-1) 2+(2m) 2=m 4-2m 2+1+4m 2=m 4+2m 2+1=(m 2+1) 2

即 ： (m2-1) 2+(2m) 2=(m 2+1) 2.

∴ (m 2-l ,2m,m 2+1) 是 一 组 勾 股 数

（ 3） 答 案 不 唯 一 ， 例 如 （ 5,12,13） （ 7,24,25）

19.(本 题 10 分 )2019 年 11 月 22 日 ，教 育 部 发 布 关 于《 中 小 学 教 师 实 施 教 育 惩 戒 规 则（ 征

求 意 见 稿 ） 》 公 开 征 求 意 见 的 通 知 ， 征 求 意 见 稿 指 出 ： 教 育 惩 戒 是 教 师 履 行 教 育 教 学 职 责

的 必 要 手 段 和 法 定 职 权 .教 育 惩 戒 分 为 A： 一 般 惩 戒 ， B： 较 重 惩 戒 ， C： 严 重 惩 戒 ， D： 强

制 措 施 ， 共 四 个 层 次 .为 了 解 家 长 对 教 育 惩 戒 的 看 法 ， 某 中 学 对 学 生 家 长 进 行 了 随 机 调 查 ，
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要 求 每 位 家 长 选 择 其 中 最 关 注 的 一 个 层 次 提 出 意 见 ， 学 校 对 收 集 的 信 息 进 行 统 计 ， 绘 制 了

下 面 两 幅 不 完 整 的 统 计 图 .

请 你 根 据 统 计 图 提 供 的 信 息 ， 解 答 下 列 问 题 ：

(1)被 调 查 的 总 人 数 是 人 ；

(2) 扇 形 统 计 图 中 B 部 分 对 应 的 圆 心 角 的 度 数 为 ;

(3) 补 全 条 形 统 计 图 ；

(4) 某 班 主 任 对 学 生 进 行 了 纪 律 教 育 ， 要 求 小 明 和 小 军 分 别 从 题 中 所 述 的 四 个 层 次 中 随 机

选 择 一 个 层 次 说 明 惩 戒 内 容 .请 用 列 表 法 或 画 树 状 图 法 求 两 人 选 择 不 同 教 育 惩 戒 层 次 的 概

率 .

【 答 案 】 （ 1） 40 （ 2） 126 ° （ 3） C： 10 人 （ 4）
4
3

【 考 点 】 统 计 与 概 率

【 解 析 】 （ 1） 12÷ 30%=40（ 人 ）

（ 2） 14÷ 40× 360° =126°
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∵ 两 人 选 择 共 有 16 种 等 可 能 情 况 ， 其 中 两 人 选 择 不 同 层 次 共 有 12 种 情 况 .

∴ 两 人 选 择 不 同 教 育 惩 戒 层 次 的 概 率 为
4
3

16
12



20. (本 题 8 分 ） 2020 年 年 初 以 来 ， 全 国 多 地 猪 肉 价 格 连 续 上 涨 ， 引 起 了 民 众 与 政 府 的 高

度 关 注 ，政 府 向 市 场 投 入 储 备 猪 肉 进 行 了 价 格 平 抑 .据 统 计 :某 超 市 2020 年 1 月 10 日 猪 肉

价 格 比 去 年 同 一 天 上 涨 了 40% ， 这 天 该 超 市 每 千 克 猪 肉 价 格 为 56 元 ．

(1)求 2019 年 1 月 10 日 ， 该 超 市 猪 肉 的 价 格 为 每 千 克 多 少 元 ？

(2)现 在 某 超 市 以 每 千 克 46 元 的 价 格 购 进 猪 肉 ，按 2020 年 1 月 10 日 价 格 出 售 ，平 均 一 天

能 销 售 100 千 克 ， 经 调 查 表 明 ： 猪 肉 的 售 价 每 千 克 下 降 1 元 ， 平 均 每 日 销 售 量 就 增 加 20

千 克 ， 超 市 为 了 实 现 销 售 猪 肉 平 均 每 天 有 1120 元 的 销 售 利 润 ， 在 尽 可 能 让 利 于 顾 客 的 前

提 下 ， 每 千 克 猪 肉 应 该 定 价 为 多 少 元 ？

【 答 案 】 （ 1） 40 元 （ 2） 53 元

【 考 点 】 一 元 二 次 方 程 应 用

【 解 析 】 解 ： （ 1） 设 2019 年 1 月 10 日 ， 该 超 市 猪 肉 的 价 格 为 每 千 克 x 元 .

根 据 题 意 ， 得 （ 1+40%） x=56.
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解 得 ： x=40.

答 ： 2019 年 1 月 10 日 猪 肉 的 价 格 为 每 千 克 40 元 ．

（ 2） 设 每 千 克 猪 肉 应 降 价 y 元 .

依 题 意 ， 得 （ 56-46 -y） （ 100+20y） =1120.

解 得 ： y1=2 ， y2=3.

∵ 尽 可 能 让 利 于 顾 客 ， ∴ y=3. ∴ 56-y=53.

答 :每 千 克 猪 肉 应 该 定 价 为 53 元 .

21.（ 本 题 9 分 ） 如 图 ， 在 △ ABC 中 ， ∠ C=90 ° ， 点 O 为 AC 上 一 点 ， 以 点 O 为 圆 心 ， OC

为 半 径 的 圆 O 与 AB 相 切 与 点 D,AE⊥ BO 交 BO 的 延 长 线 于 点 E.

(1)求 证 ： ∠ AOE=∠ BAE

(2)若 BC=12， tan∠ BAC= 4
3

， 求 圆 O 的 半 径 和 AE 的 长 。

【 答 案 】 54 ； 6

【 考 点 】 圆 的 计 算 和 证 明

【 解 析 】 （ 1） 如 答 图 ， 连 接 OD
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.

∵ ⊙ O 与 AB 相 切 于 点 D， ∴ AB⊥ OD.

∵ ∠ C=90° ， ∴ BC⊥ OC.

又 OC=OD， ∴ BO 为 ∠ ABC 的 平 分 线 . ∴ ∠ ABE= ∠ OBC.

∵ AE⊥ BO 于 点 E， ∴ ∠ E=90° . ∴ ∠ BAE+∠ ABE=90° ， ∠ AOE+∠ OAE=90° .

∵ ∠ C=90° ， ∴ ∠ BOC+ ∠ OBC=90° . 又 ∠ AOE =∠ BOC. ∴ ∠ OBC= ∠ OAE.

∴ ∠ ABE= ∠ OAE.

∵ ∠ BAE+∠ ABE=90° ， ∠ AOE+∠ OAE=90° . ∴ ∠ AOE=∠ BAE．

（ 2） ∵ ∠ ABC+ ∠ BAC=90 ° ， ∠ DOA+∠ BAC=90° ， ∴ ∠ DOA=∠ ABC，

∵ tan∠ BAC= 4
3

， BC=12 ，

.16
tan





BAC

BCAC

201612 2222  ACBCAB

5
3

20
12sin 

AB
BCBAC

5
3sin 




ODAC
OD

AO
ODBAC

∴ OD=6.

∵ BC=12， OC=OD=6.

∴ BO= 56612 2222 OCBC
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∵ BC=12， OC=OD=6， AC=16， ∴ AO=10.

∵ ∠ AOE=∠ BOC ， ∠ E=∠ C=90° ， ∴ △ AOE∽ △ BOC.

56
10

12
. 
AE

BO
AO

BC
AE

即

∴ AE= 54

22. (本 题 12 分 )综 合 与 实 践

操 作 发 现 :

如 图 1 和 图 2,已 知 点 P 为 正 方 形 ABCD 的 边 AD 和 CD 上 的 一 个 动 点 (点 A ,D,C 除 外 ),作 射

线 BP,作 AE⊥ BP 于 点 E,CF⊥ BP 于 点 F,DG⊥ BP 于 点 G.

(1)如 图 1,当 点 P 在 CD 上 (点 C,D 除 外 )运 动 时 ， 求 证 :AE=CF+DG;

(2)如 图 2,当 点 P 在 AD 上 (点 A ,D 除 外 )运 动 时 ,请 直 接 写 出 线 段 AE , CF ,DC 之 间 的 .数 量

关 系 ;

拓 广 探 索 :

(3)在 (1)的 条 件 下 ,找 出 与 DG 相 等 的 线 段 ,并 说 明 理 由 ;

(4)如 图 3,若 点 P 为 矩 形 ABCD 的 边 CD 上 一 点 ,作 射 线 BP,作 AE ⊥ BP 于 点 E,CF ⊥ BP 于 点

F,DG⊥ BP 于 点 G.若 CD=2BE=6, EG=4 √ 3,则 DG=_▲ .

【 答 案 】 AE=CF+DG CF=AE+DC EF 33 - 4

【 考 点 】 正 方 形 动 点 线 段 问 题
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【 解 析 】

（ 1） 证 明 ： 如 答 图 ， 过 点 D 作 DH ⊥ CF 交 CF 的 延 长 线 于 点 H， 则 ∠ CHD=∠ AEB=90° .

∵ 四 边 形 ABCD 为 正 方 形 ，

∴ AB=CD， AB ⫽CD.

∴ ∠ ABE= ∠ CPF．

∵ AE⊥ BP， CF ⊥ BP ， DG⊥ BP，

∴ ∠ AEB= ∠ CFP=∠ DGF=90° .

∴ ∠ ABE+ ∠ BAE=∠ CPF+∠ DCH =90° .

∴ ∠ BAE=∠ DCH.

在 △ ABE 和 △ CDH 中 ， ∠ AEB = ∠ CHD, ∠ BAE = ∠ DCH, AB = CD,

∴ △ ABE≌ △ CDH （ AAS ） .

∴ AE=CH

∵ ∠ CHD=∠ HFG=∠ DGF=90 ° ，

∴ 四 边 形 HFGD 为 矩 形 .

∴ HF=DG，

∴ AE=CH=CF+HF=CF+DG

（ 2） 线 段 AE， CF ， DG 之 间 的 数 量 关 系 是 CF =AE+DG.

（ 3） 与 DG 相 等 的 线 段 是 EF.
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理 由 如 下 ： 如 图 1，

∵ 四 边 形 ABCD 为 正 方 形 ，

∴ AB=BC， ∠ ABC=90° .

∵ AE⊥ BP，

∴ ∠ AEB=90° .

∴ ∠ ABE+ ∠ BAE=∠ ABE+ ∠ CBF =90° .

∴ ∠ BAE=∠ CBF .

在 △ ABE 和 △ BCF 中 ，

∠ AEB = ∠ BFC, ∠ BAE = ∠ CBF, AB = BC,

∴ △ ABE≌ △ BCF（ AAS） .

∴ AE=BF， BE=CF.

∴ AE=BF=BE+EF=CF+EF.

由 （ 1） ， 得 AE= CF+DG.

∴ DG=EF.

（ 4） 33 - 4

23. (本 题 14 分 )如 图 ,在 平 面 直 角 坐 标 系 中 ,点 0 为 坐 标 原 点 ,直 线 与 x 轴 交 于 点 A ,

与 y 轴 交 于 点 B,直 线 BC 与 x 轴 交 于 点 C, 且 点 C 与 点 A 关 于 y 轴 对 称 .

求 直 线 BC 的 解 析 式 ;

(2)点 P 为 线 段 AB 上 一 点 ， 点 Q 为 线 段 BC 上 一 点 ,BQ=AP,连 接 PQ, 设 点 P 的 横 坐 标 为 t,

△ PBQ 的 面 积 为 S(S#0) ,求 S 与 t 之 间 的 函 数 关 系 式 (不 要 求 写 出 自 变 量 t 的 取 值 范 围 );
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(3)在 (2) 的 条 件 下 ,当 S 取 最 大 值 时 ,若 点 M 是 平 面 内 的 - -点 ， 在 直 线 AB 上 是 否 存 在 点 N,

使 得 以 点 P,Q,M,N 为 顶 点 的 四 边 形 是 菱 形 ,若 存 在 ,请 直 接 写 出 符 合 条 件 的 点 N 坐 标 ;若 不 存

在 ,请 说 明 理 由 .

【 答 案 】 y = 4
3

X+3 s=- 4
3

t2-3t.

（ 0,3)（ 5
6

， 10
39

） (- 5
26

， - 10
9

) 或 ( 25
78

， 50
267

)

【 考 点 】 一 次 函 数

【 解 析 】 （ 1） ∵ y = 4
3

x + 3， 当 y =0 时 ， x=－ 4； 当 x=0 时 ， y=3 ，

∴ A（ － 4， 0） ， B（ 0， 3）

∵ 点 C 与 点 A 关 于 y 轴 对 称 ，

∴ C（ 4， 0） .

设 直 线 BC 的 解 析 式 为 y= kx +b，

将 B（ 0， 3） ， C（ 4， 0） 代 入 ， 得 {b = 3, 4k + b = 0. 解 得 k=- 4
3

, b = 3.

∴ 直 线 BC 的 解 析 式 y = 4
3

X+3

(2)
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如 图 ， 过 点 A 作 AD⊥ BC 于 点 D， 过 点 P 作 PE⊥ BC 于 点 E， PF ⊥ OB 于 点 F．

∵ OA=OC=4， OB=3，

∴ AC=8， AB=BC= 32 + 42 = 5.

∴ sin∠ ACD= AC
AD

= BC
OB

.即 8
AD

= 5
3

∴ AD= 5
24

.

∵ 点 P 在 直 线 y = 4
3

x + 3 上 ，

∴ 设 P(t, 4
3

t + 3 )

∴ PF=－ t， cos∠ BPF=cos∠ BAO.即 PB
PF

= AB
AD

= 25
24

∴ PB=- 4
5

t

∴ PE= 25
24

PB= 25
24

×(- 4
5

t） ×（ - 5
6

t）

∵ AP=BQ，

∴ BQ= PBAB  =5 + 4
5

t

∴ S= 2
1

BQ.PE =12× (5+ 4
5

t） × (- 5
6

t）
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即 S=- 4
3

t2-3t.

(3) 在 直 线 AB 上 存 在 点 N，使 得 以 点 P，Q，M，N 为 顶 点 的 四 边 形 是 菱 形 ，点 N 坐

标 为 （ 0,3)或 （ 5
6

， 10
39

） (- 5
26

， - 10
9

) 或 ( 25
78

， 50
267

)


